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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajqce warunki

zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)
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Wymagania og6lne

Wymagania szczegolowe

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informaciji geograficznej[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoteczno-gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 1.2. (0-1)

I'V etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informaciji geograficznej[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoteczno-gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 2. (0-1)

I'V etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
— duze deniwelacje
— duze nachylenie stokow wzniesien

— obecnos¢ ostancow skalnych (form skalnych)

— obecnos¢ wzniesien
— brak dolin rzecznych.
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Zadanie 3. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoteczno-gospodarczego [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych réznic miedzy obszarami pokrytymi lasami.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Las Szeligowiec jest polozony na obszarze rowninnym, a las Bienia — na wzniesieniu.
— W lesie Bienia deniwelacje przekraczaja 60 m, a w lesie Szeligowiec 20 m.

— Tylko w lesie Szeligowiec wystepuja strumienie (rzeki/cieki).

— Tylko przez las Bienia przebiega droga wojewodzka (796) i droga asfaltowa.

— Tylko na obszarze lasu Szeligowiec znajduje si¢ pole namiotowe oraz pojedyncze

zabudowania.

Zadanie 4.1. (0-2)

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie zaktadow przemystowych do trzech grup przemystu.
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie do dwoch grup przemystu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Przemys! paliwowo-energetyczny:

— Koksownia ,,Przyjazn” Spotka z o.o.
— Elektrownia ,.Lagisza”

Przemys! mineralny:
— Huta Szkla ,,Zawiercie”
— Fabryka Cementu ,,Wysoka”

Przemys!t metalurgiczny:

— ArcelorMittal Poland oddzial Dabrowa Gornicza d. Huta Katowice” (uznaje si¢ ,, Huta

Katowice™)
— Huta Stali CMC
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Zadanie 4.2. (0-1)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
[...].

9.8) Zdajacy wskazuje wplyw czynnikow
lokalizacji przemyshi na rozmieszczenie

i rozwoj wybranych branz.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Blisko$¢ rynku zbytu (huty ArcelorMittal Poland /,,Huty Katowice”).

— Obecnos¢ infrastruktury (linii kolejowej).

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informaciji geograficznej[...].

IV etap edukacyjny

2.4) Zdajacy oblicza wysoko$¢ gorowania
Stofica w dowolnym miejscu na Ziemi

w dniach rownonocy i przesilen.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Szerokos¢ geograficzna 50°22'
90° — 50°28' =39°32"
Wysokos¢ Stonca 39°32'

Zadanie 6.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacji geograficznej[...].

IV etap edukacyjny

2.1) Zdajacy wyjasnia cechy budowy

i okresla polozenie roznych cial niebieskich
we Wszech$wiecie.

2.2) Zdajacy charakteryzuje ciala niebieskie
tworzace Uktad Stoneczny.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace réznice warunkow tworzenia si¢ planet.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Przykladowe odpowiedzi

— Wysoka temperatura panujaca blizej Slofica umozliwita kondensacje cigzkich
pierwiastkow, dlatego planety grupy ziemskiej sa zbudowane glownie z metali
i krzemianéw w przeciwienstwie do planet olbrzymow potozonych dalej od Slonca.
W zimniejszych rejonach mogty kondensowac¢ lekkie pierwiastki wodoru i helu, dlatego sa
to planety gazowe.

— Budowa planet jest uzalezniona od warunkéw termicznych, w ktorych tworzyly sig
planetozymale. Ciezkie pierwiastki (metale) gromadzily si¢ blizej Stonca, tam gdzie
temperatura byla najwyzsza, dlatego planety typu ziemskiego potozone blizej Stonica maja
metaliczne jadro. W nizszej temperaturze mogly si¢ gromadzi¢ lekkie atomy gazow, dlatego
planety olbrzymy potozone dalej od Stonica sg zbudowane z gazow.

Zadanie 6.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.1) Zdajacy [...] okresla potozenie roznych
prezentowanie informacji na podstawie ciat niebieskich we Wszechswiecie.

roznych Zrodel informacji geograficznej[...]. | 2.2) Zdajacy charakteryzuje ciala niebieskie
tworzace Uktad Stoneczny.

Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F, P

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
srodowiska przyrodniczego [...]. ruchoéw Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
najwiekszym

Przyktadowe uzasadnienie

Podczas ruchu obiegowego Ziemia znajduje si¢ najdalej od Stonca w lipcu (latem). Wtedy jest
bardziej o§wietlona potkula potnocna niz potkula potudniowa (na obszarach okotobiegunowych
panuje dzien polarny), poniewaz Stonce goruje w zenicie nad zwrotnikiem Raka.

Strona5z 19



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 8. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
srodowiska przyrodniczego [...]. ruchéw Ziemi.

3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
21 11 | 22 VI | 22 XII

X
X
X
X
Zadanie 9. (0-1)
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.2) Zdajgcy wskazuje przyczyny
srodowiska przyrodniczego [...]. nierownomiernego rozktadu temperatury
powietrza [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2

Zadanie 10.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
srodowiska przyrodniczego [...]. nieréwnomiernego rozktadu [...] opadow.

Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,F, P
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Zadanie 10.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji

srodowiska przyrodniczego [...]. powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej
[...].
3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nieréwnomiernego rozktadu [...] opadow.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie

1 p. — za opisanie zré6znicowania stalych osrodkéw barycznych w strefie miedzyzwrotnikowej
bez wyjasnienia ich wplywu na zréznicowanie wielkosci opadow atmosferycznych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Nad roéwnikiem wystepuja opady konwekcyjne zwigzane ze stalym nizem barycznym
(codzienne, intensywne opady deszczu), a nad zwrotnikami utrzymuje sie przez znaczng czegsé
roku oSrodek wysokiego cisnienia, w ktérym ruch zstepujacy mas powietrza ogranicza
powstawanie chmur deszczowych i opadow.

Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
prezentowanie informacji na podstawie erozji [...] lodowcowej [...].

roznych zrodel informaciji geograficzne;j [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Powstaly ostre granie (turnie).

— Doliny przeobrazity sie z V-ksztaltnych w U-ksztattne.
— Powstaly kotly polodowcowe.

— Doliny rzeczne zostaly pogtebione.

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtowne grupy
srodowiska przyrodniczego, zycia i rodzaje skat oraz ich gospodarcze

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych zastosowanie [...].

powiazan i zalezno$ci w systemie

czlowiek — przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Poprawna odpowiedz
Cl

Zadanie 13. (0-1)
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IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania
powierzchni Polski i okre$la jej zwigzek

z budowa geologiczng, wykazuje wplyw
orogenez i zZlodowacen na uksztaltowanie
powierzchni kraju.

10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,P, F

Zadanie 14.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

4.2) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby
wod [...] naladach ([...] wody podziemne).
10.2) Zdajacy ocenia walory i okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Poziom wodono$ny (piaski oligocenskie) wystepuje w synklinie i znajduje si¢ miedzy
warstwami nieprzepuszczalnymi (margle kredy i ity pliocenskie).
— Uktad warstw skalnych tworzy niecke, a warstwa wodonosna wystepuje miedzy dwiema

warstwami skal nieprzepuszczalnych.

Zadanie 14.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie

cztowiek — przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

4.2) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby
wad [...] naladach ([...] wody podziemne).
10.2) Zdajacy ocenia walory i okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Strona 8 z 19




Pobrano z arkusze24.pl

Schemat punktowania
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
E, F, P

Zadanie 15. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 10.4) Zdajacy omawia cechy rezimu
srodowiska przyrodniczego, Zycia polskich rzek.

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie
cztowiek — przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng nazwe ustroju rzeki i dwa poprawne skutki.

1 p. — za poprawna nazwe ustroju rzeki i jeden poprawny skutek.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Sniezno-deszczowy (lub deszczowo-$niezny)

Przykladowe odpowiedzi

— Zagrozenie powodziami w okresie wysokich stanéw wod wiosna (podczas roztopow
wiosennych).

— Zagrozenie powodziami w okresie wysokich stanow wod latem podczas deszczow
rozlewnych (nawalnicowych).

— Zagrozenie dla zeglugi i rolnictwa w okresie niskich stanow wod, przewazajacych (na
wickszo$ci obszaru Polski) p6Zznym latem i jesienia.

Zadanie 16. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania
srodowiska przyrodniczego [...]. powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowa geologiczna, wykazuje wplyw
orogenez i zZlodowacen na uksztaltowanie
powierzchni kraju.

10.2) Zdajacy [...] okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania

2 p. — za okreslenie typu krajobrazu oraz podanie trzech cech krajobrazu.
1 p. — za okreslenie typu krajobrazu oraz podanie dwoch cech krajobrazu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawna odpowiedz
Typ krajobrazu — staroglacjalny

Przyktadowe cechy krajobrazu:
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— niewielkie deniwelacje terenu (przewaga obszaréw plaskich)
— dominacja réwnin morenowych rozcigtych dolinami rzecznymi

— wystepowanie meandrujgcych rzek
— brak jezior polodowcowych

— silnie zdenudowane, nieliczne ciagi wzgorz moren czotowych
— wysokosci bezwzgledne nieprzekraczajace 300 m n.p.m.

Zadanie 17. (0-2)

I'V etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

10.8) Zdajacy charakteryzuje typy
naturalnych zbiorowisk roslinnych

i wskazuje charakterystyczne gatunki.

Schemat punktowania
2 p. — za uzupelnienie dwoch wierszy tabeli.

1 p. — za uzupelnienie jednego wiersza tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
B — Puszcza Bialowieska
C — Bory Tucholskie

Zadanie 18.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworcze i omawia cechy gtownych
rodzajow gleb strefowych i niestrefowych
oraz ocenia ich przydatnosc¢ rolnicza.

10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B3
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Zadanie 18.2. (0-2)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworeze i omawia cechy gltoéwnych
rodzajow gleb strefowych i niestrefowych
oraz ocenia ich przydatnosc rolnicza.

10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawnie uzupelnione wiersze.

1 p. — za dwa poprawnie uzupehione wiersze.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
111

I

I, IV

Zadanie 19. (0-2)

IV etap edukacyjny
[. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] zyciai gospodarki cztowieka oraz

IV etap edukacyjny
8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
ludnosci [...].

wzajemnych powiazan i zaleznos$ci
w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
B
E
C
A

Zadanie 20. (0-1)

IV etap edukacyjny
I1. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoleczenstw.

IV etap edukacyjny
8.5) Zdajacy ocenia konsekwencje [...]
regresu demograficznego [...].

Schemat punktowania
|l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Poprawne odpowiedzi
A
A
B

Zadanie 21. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany

[...] zyciai gospodarki cztowieka [...]. w gospodarce Polski spowodowane jej
restrukturyzacja i modernizacja po 1990 r.

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Czes¢ ludnosci traci Zrodlo utrzymania (prace sezonowa) w okresie jesienno-zimowym
w zwigzku z mniejszym zapotrzebowaniem na sil¢ robocza w gospodarstwach rolnych,
w sadownictwie, w branzach turystycznej, gastronomicznej i budowlanej.

Zadanie 22. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyja$nianie problemow 8.4) Zdajacy opisuje etapy rozwoju

demograficznych spoleczenstw. demograficznego ludnos$ci na przyktadach
z wybranych panstw $wiata.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Indie

Francja

Chiny

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 8.11) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie
[...] Zyciai gospodarki czlowieka [...]. religijne ludno$ci $wiata [...].

Schemat punktowania
| p. — za cztery poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

protestantyzm — Szwecja
prawostawie — Bialorus

Strona 12 z 19



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 8.12) Zdajacy wskazuje przyczyny [...]

[...] zyciai gospodarki cztowieka [...]. upowszechniania si¢ wybranych jezykow na
swiecie.

Schemat punktowania
1 p. — za dwa poprawne argumenty.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Znaczaca rola jezyka angielskiego we wspolczesnym $Swiecie jest zwigzana z kolonialng
przesztoscia Imperium Brytyjskiego — jednego z najwickszych imperiéw w historii.

— Wazrost znaczenia ekonomiczno-militarnego Stanéw Zjednoczonych po drugiej wojnie
swiatowej.

— Globalizacja w sferze nauki, technologii, mediow i popkultury.

— Stosowanie jezyka angielskiego jako jednego z jezykow oficjalnych ONZ.

Zadanie 25.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjas$nianie problemow 8.3) Zdajacy analizuje przestrzenne roznice
demograficznych spoleczenstw. w wielkosci wskaznikéw: urodzefi, zgondéw

i przyrostu naturalnego.
8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny
i konsekwencje migracji ludnosci.

Schemat punktowania
1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz
W dzielnicach centralnych Warszawy liczba ludnosci zmniejsza si¢ (z powodu ujemnego
przyrostu naturalnego oraz ujemnego salda migracji wewnetrznych), a w dzielnicach
oddalonych od centrum liczba ludnosci wzrasta (ze wzgledu na dodatni przyrost naturalny
i dodatnie saldo migracji).

Zadanie 25.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
[II. Proponowanie rozwigzan problemow 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
wystepujacych w srodowisku ustug materialnych i niematerialnych.

geograficznym, zgodnie z koncepcja
zréwnowazonego rozwoju i zasadami
wspoltpracy, w tym miedzynarodowe;j.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie roznych przyktadow dzialan urzedow w dwoch gminach.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Przykladowe odpowiedzi

Biatoteka

— Budowa szkol, przedszkoli i ztobkow.

— Budowa placow zabaw.

— Budowa obiektow rekreacyjno-wypoczynkowych da rodzin.
— Otwieranie klubow dla mtodziezy.

Srédmiescie
— Zwigkszanie liczby osrodkow leczniczych i rehabilitacyjnych dla seniorow.

— Wozrost zatrudnienia w osrodkach pomocy spoteczne;.
— Wspieranie wolontariatu.

Zadanie 26. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.8) Zdajacy wskazuje wpltyw czynnikow
[...] zyciai gospodarki cztowieka oraz lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
wzajemnych powiazan i zaleznos$ci i rozwoj wybranych branz.

w systemie cztowiek — przyroda —

gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech wierszy.

1 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

4 | fabrvka papieru B
I | Google C
5 | Stocznia (Nagasaki) D
6 | elektrownia A
Zadanie 27. (0-2)
IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
[1I. Rozumienie relacji cztowiek — 2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy
przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej | gospodarki morskiej i podaje przyktady
i regionalne;. wykorzystania oceanu Swiatowego [...].

Schemat punktowania

2 p. — za uzupetnienie trzech wierszy.

1 p. — za uzupetnienie dwoch wierszy,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

X 4 B
Y 3 C
Z 1 A
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IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
III. Rozumienie relacji cztowiek —
przyroda — spoleczefistwo w skali globalne;j
i regionalne;j.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gtéwne obszary upraw
[...] na $wiecie, wyjasnia ich zréZnicowanie
przestrzenne.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzsze

Poprawna odpowiedz
Afryka Zachodnia (lub wybrzeze Zatoki Gwinej

Zadanie 28.2. (0-1)

go kryterium.

skiej)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I1I. Rozumienie relacji cztowiek —
przyroda — spoleczefistwo w skali globalne;j
i regionalne;.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gtoéwne obszary upraw
[...] na $wiecie, wyjasnia ich zréZnicowanie
przestrzenne.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzsze

Przykladowe odpowiedzi
Wymaganie przyrodnicze

klimat goracy (cieptly)

klimat wilgotny

Wymaganie pozaprzyrodnicze

Zadanie 29. (0-2)

go kryterium.

zapotrzebowanie na sit¢ robocza (pracochtonna uprawa)

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska [...] spoleczno-gospodarczego
[...] na podstawie map [...].

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[..].

Schemat punktowania
2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy.
1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy

.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
1. matopolskie D

2. podlaskie A

3. wielkopolskie C

Zadanie 30. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] zyciai gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny
9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy
rolnictwa na Swiecie.

Schemat punktowania
2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.
l p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Rolnictwo Rolnictwo
intensywne | ekstensywne
X
X
X
X

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] zyciai gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny
9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy
rolnictwa na Swiecie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B3

Zadanie 32.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawiane [...] w tabelach
[...].

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska [...]
spoleczno-gospodarczego [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego kontynentu i przyczyny.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Poprawna odpowiedzZ
Azja

Przyktadowe przyczyny

— Wozrost zuzycia surowcow energetycznych w Azji wynika przede wszystkim z silnej
industrializacji panstw Azji Wschodniej, np. Chin.

— Zwickszenie zuzycia surowcow energetycznych w Azji jest spowodowane wzrostem liczby
ludno$ci na tym kontynencie.

Zadanie 32.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska

[...] Zyciai gospodarki cztowieka [...]. geograficzne przedstawiane [...] w tabelach
[...]

1.5) Zdajacy formuluje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska [...]
spoleczno-gospodarczego |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium,.

Przykladowe odpowiedzi

— Firmy z wysokorozwinigtych panstw Ameryki i Europy przeniosty czgs¢ energochlonne;j
produkcji do panstw afrykanskich i azjatyckich.

— Panstwa Ameryki Polnocnej i Europy sa w fazie postindustrialnej, gdzie najwigksze
znaczenie maja ustugi i przemyst high-tech, ktore zuzywaja stosunkowo mato energii.

— Panstwa Europy oraz Ameryki Poilnocnej na wigksza skale stosuja technologie
energooszczedne i na duza skale wykorzystuja odnawialne Zrodta energii.

— Polityka energetyczna respektuje konwencje o ochronie powietrza (Srodowiska).

Zadanie 33.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I'V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego

roznych zrodel informacji geograficznej[...]. | [...] na podstawie map [...].

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami $srodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za podanie czterech poprawnych przyktadow.

1 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przykladowe odpowiedzi

— Wylgczenie duzych obszaréw z rolniczego i lesnego uzytkowania.

— Zmiana sieci hydrograficznej, osadniczej, komunikacyjnej, energetyczne;.

— Zniszczenie pokrywy glebowej w obrebie wyrobiska, zwatowiska zewnetrznego.

— Powstanie nowych form rzezby terenu w postaci sztucznych zaglebien (wyrobiska)
i wzniesien (zwatowiska).

— Zmiana stosunkow wod podziemnych, (powstal rozlegly lej depresyjny).

Zadanie 33.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
roznych zrodel informacji geograficznej [...] na podstawie map [...].

[...]. 1.5) Zdajacy formuluje zaleznosci

przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Powstaly nowe miejsca pracy dla okolicznej ludnosci (obstuga turystyczna).

— Zwalowisko stalo si¢ miejscem rekreacji i wypoczynku dla mieszkancow okolicznych
miejscowosci.

— Wybudowanie obiektéw (wyciagi narciarskie, trasy rowerowe i zaplecze gastronomiczno-
hotelarskie) wplyneto na podniesienie rangi i atrakcyjnos$ci turystycznej regionu.

— Zwickszyt si¢ udzial energii odnawialnej w strukturze produkcji energii elektryczne;j.

Zadanie 34. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.14) Zdajacy wskazuje negatywne skutki
[...] zyciai gospodarki cztowieka [...]. globalizaciji.

9.15) Zdajacy wyjasnia przyczyny

i przebieg konfliktow zbrojnych

w wybranych regionach wspotczesnego
Swiata.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Zmniejszyta si¢ liczba turystow odwiedzajacych Egipt, co bylo spowodowane sytuacja
polityczng w tym kraju po 2011 r. (arabska wiosna) i pdzniejszymi zamachami na turystow.
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Zadanie 35. (0-1)
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IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, Zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie

cztowiek — przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

i spoteczno-gospodarczego [...] na
podstawie map [...].

Schemat punktowania
l p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C
E

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] Zyciai gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powiazan i zaleznos$ci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.13) Zdajacy analizuje kierunki
geograficzne i strukture towarowa eksportu
1 importu w wybranych panstwach,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.
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